

40年抠出20万元资助穷娃娃 一位清贫的农民， 改变了200多个学生的命运



11日下午2点记者在山东建筑大学校园里见到19岁的王强时，他正在图书馆看书，他说能考上大学来到济南，他没有理由不努力，更重要的原因是，他不能辜负了“爸爸”朱瑞方。朱爸爸四十多年来坚守清贫，从牙缝里省出20多万元，捐助了像王强一样的200多名贫困生。如今这些曾经的寒门学子已在黑龙江、桂林、云南、上海等地扎根落脚。

11月12日，记者来到菏泽单县龙王庙镇，走近这个一生清贫，却改变了200多个学生命运的农民。

文/片 本报记者 王倩



朱瑞方记录的贫困学生名单，定期资助学费。梁斌 摄

→ 面临辍学的王强，遇到朱爸爸考上大学

今年58岁的朱瑞方是菏泽单县龙王庙镇人，王强一直把他当成自己的父亲，他第一次见到朱爸爸时，正在读初一，“那年我亲生父亲因为交通事故去世了，整个家几乎跟瘫痪了一样。”王强还有俩姐姐，比他大两岁的二姐退了学出去打工，供弟弟继续上学。王强说，那时真想和姐姐一起退学打工，因为母亲种地的收成，再加上二姐的工资，也不足以支撑起他的学费和整个家用。

说到这里，王强垂下去的双手紧握在一起，他说也就是那个时候，朱爸爸出现在他面前。一个下雨天，朱瑞方跑到王强家，看见外面下大雨，里面下小雨的破瓦房，放下500块钱转身走了。也就是从那500块钱起，王强开始了同朱爸爸的父子路。

“13岁那会儿认识朱爸爸，开始真是不知道他给我的钱是从哪儿来的。”王强摇摇头说，一年以后，他和母亲带着鸡蛋和苹果来到朱瑞方家里，才亲眼目睹了朱爸爸的清苦。

王强是朱瑞方资助的200多名学生之一。这200多名学生，有些是朱瑞方周围的贫困孩子，有些是朱瑞方主动跟单县一中学校联系，从学校里亲自找的贫困生，还有一些，是听闻朱瑞方义捐的善举，专门找来寻求帮助的孩子。每当朱瑞方面前出现请求他帮助的孩子时，他都要骑上自行车上娃娃家里去一趟，他说自己得亲自去瞧瞧，他们到底是不是家里困难的娃娃，他说钱得花在刀刃上，一分钱也不能浪费在不必要的事儿上。

→ 清贫农民不图回报，满墙锦旗奖状

初到朱瑞方家里时，是中午十二点，龙王庙镇政府西侧的一间不到十平米的小屋里，走出一个穿着浅蓝色衣衫的老人，见记者走来，乐呵呵地打起招呼：你说大约两点才能到，我想一点钟出去迎你呢。

穿过一小片菜园，朱瑞方把记者领到屋里，中午的天气很暖和，刚进这间小屋，却感到一股凉气。屋里几乎没有什么家具，一张单人床上放着两床打着补丁的被子，还是老母亲30年前给他做的。一个书橱，里面放满了书信，两张方桌，整齐地摆着书和报纸。整间屋子里最显眼的，就是三面墙壁上挂满的锦旗和证书。屋子的一角，放着一个几十年前的箱子，箱子上面有一件军大衣，朱瑞方说这是儿子当年送给自己老父亲的，老父亲知道他清贫，便又转送给了朱

瑞方。到了冬天，屋里不生炉子，这件棉衣就是他的第三床棉被。

忽隐忽现的阳光时不时透过钉着纱网的木门照进来，让这间西向的小屋的门口稍微暖了一些，朱瑞方就坐在这片阳光里，跟记者聊了起来。聊起他以前资助的孩子有多少在济南上学、工作，朱瑞方声音有些放低：“我不大想提他们，本来我就跟他们约定，你们上学有困难，我不能让你们辍学，我得想法给你们支钱，等他们毕业了，能自己养活自己了，跟小鸟一样，能扎翅膀飞了，咱们断了就行。”这种让很多人都不理解的想法，在朱瑞方嘴里，用了四个再普通不过的字来解释：因为我“不图回报”，这是我自己给自己定下的规矩。

→ 40年抠出20万捐学，自己种菜吃

“我家离朱爸爸家不远，和我娘第一次去他家，才知道他每天吃的菜是自己种的，整个屋里没几件家具，很简陋，墙上贴的全是锦旗和奖状、证书。”王强和母亲精心准备的鸡蛋和苹果全被朱瑞方退回，“他说什么也不要，只让我管好学习就行。”

朱瑞方清苦的生活，当地几乎没有人不知道，老邻居刘启龙说，老朱每天不光吃的菜是自己种的，为了省钱也不吃肉，有时候他还在地里挖一些野菜吃，荠菜、蒲公英

他都吃过，“还说挺好吃的！”

在简陋的厨房里，一只油桶还剩下二两左右豆油，朱瑞方掂着油桶有些不好意思地说，“没啥，我吃不惯油。”不光吃饭，朱瑞方的家用都是亲戚送的，“有儿子送的，也有其他人不穿不用给我的，还是那句话，我从来不要资助过的孩子的东西。”他在物质上几乎没有任何欲望，钱对他的意义，“就是给困难的娃娃们上学用的。”

王强也记不得朱爸爸到底给他过多少

次钱，“光记得总数是快一万五了，只要一到学期初，他就给我家来电话，跟我说‘交学费啦，上俺们家来一趟吧。’”只要听到这个电话，王强就知道，朱爸爸又给自己和其他一些贫困的孩子每人准备了几百块钱。孩子们陆续来到朱爸爸家，就能看见他笑着拿出钱来，跟每个人唠叨几句：学习要认真，好好吃饭，有空就帮爹娘干点农活……最后都要嘱咐上几句：有难处

就来跟我说啊。这些年来，朱瑞方省吃俭用先后拿出20多万元捐助学生。主要来自于政府的慰问金，儿女的孝敬钱，妻子打工收入及家人的省吃俭用。当年儿子要举行婚礼了，朱瑞方还没盖出新房来。家里一台12英寸电视机，也是女儿早年送来的。在朱瑞方一开始助学的时候，没少听说过这样的风言风语，“自己那么穷，还给别人捐钱，他有病吗？”

→ 资助了200多个穷娃，亲外甥一分没给

从1971年开始，朱瑞方在甘肃参军任侦察员，因家贫辍学早，很多知识没学到，一次测算失误深深刺激了他，从那时起他就下决心，不能再让贫困的娃娃们像他一样，读不起书，上不起学。

朱瑞方四十多年资助了200多个上不起学的贫困孩子。他自己的亲外甥，直到大学毕业，都没见素来大方的舅舅资助过一分钱，为此妹妹抱怨

他：你捐给谁不是捐，捐给自家孩子，最后还能落个好，过年还能惦记着他舅舅……

“他们家是不算富裕，但也不是那种上不起学的。”朱瑞方笑呵呵地说，你看我没资助，不也大学都毕业了，不管家里人怎么埋怨，老朱还是只选择王强那样的孩子：没人接济，就没法上学了。自己惦记的都是苦孩子，不分亲疏远近。

→ 老伴60多了在外打工，老母亲也支持

朱瑞方家里频频收到来自全国各地的感谢信，他拿出一些来信让记者读，像宝贝似的拆出一封信说：这些我可都没舍得让其他人看。记者在信纸上看到，很多句子，都被朱瑞方用红笔标上下划线，他说被人误解，心里难受的时候，就坐在桌子前，翻出这些信来念念，看看孩子们对朱爸爸的爱意和感激。

“我跟你讲，我惦记着他们，我很想他们。”朱瑞方跟记者说，“可是这话我不能当着他们的面说，我不能跟他们说我想他们。”朱瑞方说，这话他一说，受过他资助的孩子们该不好受了，他们就该寻思，朱爸爸这是怎么了？他最

近有啥事儿？咋说我想你了？老朱说，自己资助贫困孩子，就是想让他们专心学习、安心工作，“耽误他们的事儿俺不干。”

到了年底，他资助的孩子们也都陆续登门道谢，老朱看着这些孩子们，发自肺腑地笑着，家人和邻居们感受了他这份开心，也开始理解他这份幸福。就连朱瑞方的老母亲，也把多年攒下的200多块钱的硬币和毛票拿出来，让他捐给贫困的孩子们。

妻子赵桂兰今年已经61岁，还坚持外出打工，朱瑞方嘴里不说，心里知道这都是为了支援他。

→ 午夜一条短信，让他流下泪

朱瑞方说，不光王强给他送的鸡蛋、苹果他都不要，“有个孩子打电话说，爸爸我去爬泰山，看见挽着父亲的人我就想起你，你让我带你爬次泰山吧。”他当时就拒绝了，他说自己的规矩就是“不图回报”。爬了泰山，拿了东西，那就不算“不图回报”了，他资助的孩子现在遍布

天南海北，不乏出人头地的人。他却主动和很多人断了联系，邀请旅行他不去，过年上家里看看他，也不能拿任何东西。如果有人硬塞给他点物品，比如说政府每年送他些年货，也被他转送给孩子们，“去年过年政府给了我一个羊腿，我给一个资助的闺女送去了，她跟着奶奶过，家里苦。”

朱瑞方从不让他资助的孩子们给他打电话，“我跟他们说，你们没钱的时候给我打电话就行，我给你们支钱去，没其他事儿你别给我打电话，给我打电话，还得费电话费，还耽误时间。也别挂着我，我好着呢。”可即便是这样，王强也坚持不了几天，就给朱爸爸打上一个电话问问，“我没有亲生父亲了，朱爸爸就是我父亲，等我工作了，挣钱了，我不光让爸爸能生活得更好一点，也一定会把爸爸的愿望一直持续下去。”王强流着泪说，倘若没有了朱爸爸的资助，他不可能在大学里接受着高等教育，朱爸爸就是他最亲的亲人。

王强的话不是虚假的，朱瑞方说，前几天天气开始变冷，半夜快十二点了，他收到一条短信，是王强发来的：寒流来了，爸爸晚上多盖点被子，多穿点衣服。朱瑞方说看到这条短信他掖了掖被角，“虽说打从开始，我就没图他们有啥回报，可眼看着孩子还惦记着我，把我挂在心上，我那泪，也不知道咋的，刷就掉下来了。”



朱瑞方的被子、衣服，都打了补丁。王倩 摄



曾经面临退学的王强，受到资助在大学读书。